



# 怒海狂“涛”“源”源不绝

——引进张源、卢永涛，海港优化阵容结构

新援·张源

## 国安生涯 圆满的句号

在原深圳队效力了三个赛季后，张源于2023赛季中期加盟北京国安。原本，这是国安与张源本人都寄予厚望的一次流动，对当时26岁正值当打之年的张源来说，北京国安是他得以一展身手的大舞台，而国安也希望这名中场球员能为球队中场提供更多平衡。

然而，效力国安两个半赛季的张源，却没少迎来挑战。2024赛季，张源各条战线为国安出战23场，其中14次首发，贡献一粒进球和两次助攻。在当年7月国安与津门虎的比赛中，张源打入加盟国安后的处子球，这个情感细腻的小伙子赛后向国安告白，或许也正是从那一刻开始，国安的球迷开始愈发从内心接受这名本队中场；2025年3月，在一场同青岛海牛的热身赛中，张源遭遇韧带伤病，不得不在赛季刚开始没多久就比队友“慢半拍”；同年7月，他又遭遇了左侧副韧带的问题，但好在，这并没有影响张源太久。去年9月，在亚冠二级联赛小组赛中，张源在下半场一传一射，帮助国安2比2战平越南公安队。那场比赛，称得上是张源在国安最后阶段的“代表作”。

球场下的张源，是一名归属感极强的球员，此前接受采访时他就坦言，自己日常都会使用或收集一些球队相关的周边。“我喜欢那种精致的，包括一些冰箱贴、钥匙扣、笔记本之类的，还给我父亲买了一件马甲。”张源说。每到一处，张源总不忘感恩，回到大连踢客场比赛时，他也会特意感谢一番大连的球迷，那是因为他曾出自大连著名的东北路小学。上赛季末段，国安进行帅位更迭，塞蒂恩离队，在恩师离开北京的当天，正处假期中的张源前往机场送行，“惹”得塞蒂恩一度痛哭自己不禁而落泪。

这一次，告别的对象轮到了曾被张源当做是家的北京国安，这自然不是件容易的事。“一转眼两年半，虽然时间不长，但我觉得有一部分的我已经融入这座城市和这支球队了。我永远不会忘记俱乐部周总、李总给我机会，以及战友们、球迷们给我的帮助。我付出了所有的努力和情感，也收获了许多幸福时刻，这是我人生最精彩的两年半，我会永远记得这段故事。”带着足协杯冠军奖杯的荣誉，张源为自己的国安生涯画上圆满句号，同时向着新征程迈出坚定的一步。

## 海港征程 闯出一片天

一句“我还没官宣呢”，令不少在本月初前往浦东机场送行球队冬训的海港球迷纷纷议论。“实在人”是大家对张源的第一印象，毕竟海港俱乐部在新援加盟和官宣事宜方面是出了名的严谨。

玩笑归玩笑，张源加盟海港后的定位如何还是外界更为关心的核心问题。作为一名攻守相对平衡的中场球员，张源可以为海港提供必要的平衡，他具备了不错的组织调度能力，同时可以借助自身出色的跑动覆盖能力为本方中场注入防守活力，这些都是张源的特点与优势。在目前的海港中场，正常情况下穆斯卡特还是会继续坚持三外援中场常规首发的策略，不过这并不意味着张源就没有机会，尤其是当比赛进入后半段或者球员本身因为其他因素无法登场时，张源完全有能力成为教练组考虑后手时的首选。在他之前，国脚徐新就扮演过类

似角色，不过今年年初，徐新转会加盟云南玉昆，如今需要张源承担起本土中场组织者的角色。

除上述技术特点外，张源还有一脚不错的定位球功夫，以往在国安和深圳队也有过不少角球助攻队友破门的场景，这一点同样是海港所需要的。与在北京国安时类似，张源或许还是要从替补做起，他需要用自己的训练中的表现去争取亮相。不过在穆斯卡特麾下，他的进攻才能有望被进一步挖掘，这对张源来说应该会是个好消息。当然，对于本身就是以新援身份加盟的张源而言，最重要的还是需要保有一份耐心，通过自身努力训练随时保持好状态，从而在球队有需要时立刻顶上。新赛季中，上海海港队仍将面临中超联赛、足协杯以及亚冠三条战线的密集赛程，正如穆斯卡特过去两个赛季所说的那样：“我们需要每个人都随时做好准备为这个大家庭站出来。”



在海港今年引进的几名内援中，张源和卢永涛颇受关注。前者之前效力于北京国安，在中场能攻善守，具备出色的跑动能力；后者则被山东泰山租借至河南队，展现出不错的得分能力。两人的位置和技术特点，正是海港所需要的类型，尤其是当徐新、李圣龙、吕文君各自离队或淡出后，海港势必要对阵容进行补充。而今，人们期待着两人能在新赛季为球队贡献各自的力量。

本版撰稿  
首席记者 刘闻超



新援·卢永涛

## 特点鲜明 前场多面手

与安永佳、张源、岳鑫一同加盟海港的卢永涛，显得颇为低调。在俱乐部官方拍摄的训练视频中，他显得比较内敛，但其实作为一名进攻线上的球员，2025赛季对卢永涛来说，真可谓是职业生涯小小的转折点。去年9月，这名身高达到1米86的前场多面手在河南队同武汉三镇的比赛中完成梅开二度，帮助球队取胜的同时，也让自己得到更多关注。

卢永涛的两粒进球充分展现了自己技术特点，一次是门前扫射，另一次则是头球破门。从身形和位置属性来看，他可以前顶至中锋位置，也同样可以充当后场进攻发起点进行前插包抄。

2000年出生的卢永涛出自山东泰山俱乐部。2021年，当时年仅21岁的他租借加盟青岛青春岛俱乐部，有过单赛季28次出场打入8球的亮眼成绩单。不过在回到山东泰山后，卢永涛始终无法收获一个稳定的出场机会，此后他一路辗转去过济南兴洲、南通支云等俱乐部。2024赛季，他代表南通支云出战26场贡献5粒进球。



## 当打之年 迈向巅峰期

在海港俱乐部官宣卢永涛加盟的正文中写道：作为一名中前场球员，卢永涛攻守兼备，能够适应不同的阵型与战术体系。由此也不难看出俱乐部对他的期望。

按照目前海港人员配置情况来看，中前场的主要进攻点还是集中在几名外援身上。此外，像李新翔、蒯纪闻等年轻球员也在迅速崛起。不过，包括武磊、莱昂纳多这些球员都有不同程度的伤病在身，而李新翔和刘若钒这些球员又比较善于在边路突破做文章，真正能够充当中路争顶和抢点工作的，恐怕只剩下安永佳和卢永涛。对后者而言，这是一种机遇，同时更多也意味着挑战。过去一年，卢永涛的进步可谓飞速，他不仅受到了亚冠的熏陶，同时还在国内赛场稳步提升自身表现。“亚冠的经历为我带来了大赛经验，这对我以后往更高水平发展打下了充实基础。”卢永涛说。

上个赛季，海港实现三连冠壮举，球队中包括内援、外援以及年轻球员都有出色发挥。然而，俱乐部也充分意识到补充“生代”球员的必要性。在卢永涛之外，刚刚度过自己29岁生日的张源就是其中之一，而卢永涛更为年轻，26岁的他需要在新环境中尽快适应，发挥自己位置灵活、门前得分能力强的特点。此外，按照卢永涛的争顶能力，他大概率能在定位球攻防上给与球队帮助。

除卢永涛外，目前海港队中整体年龄结构其实比较健康。崇明一期的几名球员各自陆续淡出一线队或常规主力，李新翔、吾米提江、蒯纪闻作为后起之秀正在茁壮成长，像刘若钒、刘祝润以及几名外援的年纪都处于当打之年。刚满26岁的卢永涛，属于正逐步迈向职业生涯巅峰的阶段，恰逢俱乐部逐步“更新换代”之际，他完全有机会在各条战线上一展身手。